2024.7.8 星期-

# 全省760多名师生在锡"切磋"编程技术

无锡青少年信息学人才培养呈欣欣向荣态势

7月2日-9日,由市教育科学研究院、惠山区教育局协办的2024年江苏省青少年计算机编程 素养提升交流活动暨信息学骨干教师培训活动在江苏省锡山高级中学举行,全省760多名师生在此 期间"切磋"编程技术,为我市拔尖创新人才培养提供学习、交流平台。

### 开幕式现场:高手集结

青少年计算机编程素养提升 交流暨信息学骨干教师培训活动 在我省已经开展了30余年。据介 绍,该项活动一直以来秉持"学有 余力、兴趣导向"的原则,为对编 程学习、活动怀有浓厚兴趣的学 生以及热爱编程活动的老师提供 交流平台,为拔尖创新人才培养 提供有效路径。

此次活动共吸引了全省760 多名师生参与。除此之外,活动 组委会还邀请了省内信息学编程 领域的大咖,包括资深信息学教 练、高校经验丰富的教师、人工智 能专家等参与此次活动。

当晚,南京航空航天大学计 算机学院教授刘宁钟带来了一场 题为《图像复原技术及应用》的讲 座。据悉,活动期间来自南 京大学、南京航空航天大 学等院校的专家教授为 师生作主题报告,增加 他们对计算机相关学 科的认识。来自江 苏省淮阴中学、江苏 省锡山高级中学、南 京师范大学附属中学、 南京外国语学校等学校 的教练带领经验丰富、成绩 优异的助教将在活动期间与 学生一起探讨知识并上机"实 战",帮助学生通过学习和实践提 升计算机编程素养。

教练组代表、江苏省昆山中 学教师张天韵表示,本次活动分 为基础班、普及班、提高班和拔尖



班4个组别。教练团队精心设计 课程,激发学生的兴趣,根据他们 不同的水平制定教学计划。"期待 参加活动的学生通过探讨问题、 上机实践的方式,锻炼用计算机 解决问题的思维,提升设计算法 和编写代码的能力。"

现场多名学生在受访时表 示,希望在活动中学习、提升编程 的知识和水平。学生代表张子悦 说:"我会在老师的带领下在活动 中学习,在学习中体会快乐。相 信此次活动会拓宽我们的视野, 帮助我们进一步完善知识体系, 提高思维能力。"



### 首次落地无锡:培养人才

开幕式现场,江苏省青少年科 技中心副主任李莹代表主办单位, 向承办方江苏省锡山高级中学赠 送感谢牌。据了解,江苏省青少年 计算机编程素养提升交流活动在 我省开展30余年来,是首次在我 市举办,为全市中小学计算机编 程爱好者提供了一个很好的学习 的交流平台。

活动期间,省锡中为参与活 动的师生提供住宿、餐食和学习 空间。"我们学校的信息学竞赛成 绩在省内名列前茅,将承办2025 年亚洲和太平洋地区信息学奥林 匹克(中国赛区)比赛。这项活动 把举办地点放在省锡中,不仅是

对省锡中的高度认可,对学校来 说也十分有意义。"省锡中副校长 钱敏艳说。

江苏省青少年信息学奥林匹 克竞赛教练组成员郑兴航表示,4 个组别中,提高班和拔尖班的学 生分别在为冲刺今年和明年的全 国青少年信息学奥林匹克联赛并 取得好成绩做准备。与此同时, 本次活动也将为2025年亚洲和 太平洋地区信息学奥林匹克(中 国赛区)比赛选拔优秀人才。"学 科竞赛是基础教育阶段抓好拔尖 创新后备人才培养的重要途径。 此次活动同期举办骨干教师交 流,以此有力推动省内信息学人

才培养、竞赛工作。"

近年来,无锡青少年信息学人 才培养呈现欣欣向荣的态势,学生 参加活动热情高涨。市教育科学 研究院信息科技研训员史弘文说: "可以看到,我市参加基础培训的 小学生越来越多,年龄越来越小, 普及程度越来越高。CSP入门组 第一轮笔试,我市2022年大约300 人参加,今年有500多人参加。"他 认为,这与我市重视通过学科竞赛 培养拔尖创新人才分不开。我市 近年来通过成立学科竞赛专班, 设立学科竞赛基地校等,着力提 升学科竞赛的竞争力,为国家输 (陈春贤) 送更多优秀人才。



6月29日,2024年无锡市中学校园游 泳比赛火热开赛。比赛设高中男子组、高 中女子组、初中男子组、初中女子组以及高 中混合组、初中混合组等组别,项目涉及50 米自由泳、50米蛙泳、50米仰泳、100米自由 泳、100米蛙泳、100米仰泳以及4×100米混 合接力等。来自全市16所学校的100多名 游泳运动员参加了比赛

江阴初级中学、无锡市积余实验学校、 无锡市江南新城实验中学、无锡旅游商贸 高等职业技术学校、无锡市辅仁高级中学、 无锡市第一中学这6所学校获得本次比赛 "团体一等奖",张浚哲、刘韫安、卢丰博等 15 名选手获评"优秀运动员"。

## 无锡4所 高品质高中 "组团"赴海东

"相知无远近,万里尚为邻。"无 锡与海东,一个位于长三角腹地,是 太湖明珠;一个地处青藏高原东部, 为青海门户,虽然相隔数千里,却已 是8年的"故交"。6月27日,无锡 市教育局相关负责人与我市4所高 品质高中主要负责人"组团"走进 青海海东,参加第二届"智汇河湟 才聚海东"人才交流活动。

活动现场,无锡市辅仁高级中 学与海东市第一中学,江苏省梅村 高级中学与海东市第二中学,无锡 市第三高级中学与海东市第三中 学,无锡市市北高级中学与海东市 第四中学建立结对共建关系。

未来3年,两地学校将在综合 管理、师资队伍建设、信息技术应 用、学生综合素质评价、一流学科 建设、贫困生资助等方面构建合作 机制,共同推动两地高中教育高质 量发展。

签约仪式结束后,我市4所高 中主要负责人分别赴结对学校实 地考察交流。无锡、海东两地自 2016年结对共建以来,我市共与海 东60 所学校结对,每年有39 名教 师在当地支教,持续推动教育交流 互鉴和创新发展,通过加强师资培 训和经验交流以及推进高等教育 合作、构建"云端式"教育协作平 台、实施"组团式"教育合作项目、 推动两地教育优秀人才交流等措 施,不断拓展东西部教育协作的深 度和广度,逐步形成以"经济帮扶+ 立德树人"互动型协作模式,有效 提升合作育人的精准度、实效度和 能见度,助推海东市教育事业的高 质量发展,为新时代东西部教育对 口协作提供了"无锡样本"。

(锡教)